



2019年8月16日  
星期五  
己亥年七月十六  
总第3036期



中华人民共和国成立70周年  
The 70th Anniversary of the Founding of  
The People's Republic of China

## 让群众的生活越来越红火

——记朝天区毛坝村第一书记胡杰

科技助力  
扶贫先锋

和美

破除旧习 改变村貌

山路蜿蜒，沿途鲜花盛开；依山就势，民居镶嵌其间；田成方、渠相通、路相连……穿行在广元市朝天区平溪乡毛坝村，一幅幅秀美整洁、鸡犬相闻的和谐新村画卷如梦如幻。“活了大半辈子，哪能想到咱们村变成了这个样。瞧瞧现在，土木房换成了小别墅，烂泥路硬化成了水泥路，村子漂亮得跟画一样，你说咱还有啥不满意。”毛坝村二组70多岁的韩大爷笑着感叹道。

这一切的变化，离不开毛坝村“第一书记”胡杰的付出。

进村

用心换心 融入群众

“70多岁的老党员们，步履蹒跚，却一大早走很远的山路赶来参加我组织召开的第一次党员大会，那天早上的情景我至今难以忘怀。”2017年5月，胡杰从广元市科协派到毛坝村任“第一书记”，这是他第二次任贫困村“第一书记”。提到对毛坝村的初印象，胡杰对党员干部们的热情劲格外深刻。

驻村后，胡杰随即展开了走访。作为一个有着农村工作经验的老手，胡杰在与村民打交道这点上很有心得：“我走访中从来不跟老百姓红脸，群众的抱怨我都耐心听完，再为他们解答。”

“村上道路修通了，你享受了没？退耕还林有补贴，你享受了没？现在孩子读书都有营养餐，你的孩子享受了吗？”胡杰回忆道，自己刚来正赶上毛坝村搞新农村建设，那时有些贫困户因享受的优惠政策比贫困户少，心里很不平衡。胡杰就一一询问，一一宣讲解答，常常

几个问题就让大家心服口服。

除了态度，做一线工作，适当的方法也很重要。

“一次发鸡苗，老百姓都是当面数好再拿回去。有一户村民拿回去了，还竹筐回来的时候说他少了十几只鸡苗。”当时，胡杰没有反驳，而是关心地询问到：“是不是押运的途中出了状况？需不需要我去清点一下？”那位村民连连拒绝，这件事就这么过去了。没过多久，那位村民的妻子专程跑来愧疚地说：“胡书记，作为党员，我们家羞人啊！”胡杰说：“这有什么，过了就没事了。”这次事件发生以后，胡杰下乡走访，村民们老远就招呼他进屋坐坐。

“一线工作，就是要将心比心。村民们偶尔贪点小便宜是不对，但都有面子思想。即使他们有什么，只要能换位思考，也不是不能解决的。”胡杰说，在这样的思想下，短短几个月，他就与毛坝村群众打成一片。

管理

建章立制 公开透明

“你是外来干部，管这么多给谁看？我在毛坝呆了多久了，你凭什么管我？”当地干部的质疑，大概是胡杰最哭笑不得的事。

一个村要发展，必须从长远考虑。有过驻村经历的他，一直致力于解决“贫困村如何依靠内生动力自主发展”这一难题。为此，胡杰高度重视村干部的管理和群众的教育工作，和村“两委”干部一起商议，编制了《毛坝村党支部工作手册》，包括党支部组织体系、教育管理、运行机制等，让工作依章而行，让规矩在潜移默化中形成。然而，对村干部的严格管理却在最初遭到反对。

“我一去就严格规定开会不准抽烟，他们不理解。我说每次开会会有老人、有小孩、有女同志，你这样抽烟是对别人的不尊重，身为干部更应该带好头。”胡杰说。同时，制度规定的其它内容也让大家觉得很不适

应，“有什么事我们做了说了就行了，用不着记录了啊，多麻烦。”村干部们纷纷抱怨。

在这些抱怨声下，胡杰顶住压力，绝不退步。同时，他积极为村干部们做些力所能及的事情。例如重新规范化打造村委会，改善办公条件，帮助村民申请当兵、填报高考志愿、介绍工作……在胡杰看来，信服都是慢慢树立起来的。不是为了严而严，而是想通过“严”，带动大家的积极性，促进全村发展。

渐渐地，村干部们发现，在坚持了制度之后，大家静下心来实实在在做事，村民对他们的评价也有了翻天覆地的变化。大家纷纷表示：“胡书记是对事不对人。他来了以后，办公环境改善了，工作也有规章制度了，村上所有事情也公开透明了，我们真正成了村里的主人。有困难他也积极帮助，大家都感恩。”



希望毛坝村以后的发展能更好，就像大树一样越来越茂盛，这才是长久的，才能真正推动乡村振兴。

发展

农旅融合 田园生“金”

群众基础打好了，还得让他们的钱袋子鼓起来。

毛坝村位于中国农业公园曾家山景区腹地。胡杰立足村里独特的气候条件和资源禀赋，一方面大力发展立体农业，指导村民流转土地，发展生食蔬菜400余亩，并建成平溪农业（蔬菜）科普示范基地，带动当地群众户均种植蔬菜2亩以上，实现蔬菜订单种植、集中收购，极大地调动了农户种植的积极性；同时，大力发展循环庭院经济，指导群众在庭院内种植高山脆红李，在山坡上养殖土鸡、蜂蜜，旅游季节在家门口销售，实现在家门口增收。另一方面，积极发展旅游产业，按照“宜建则建、宜改则改、宜保必保”的原则，高质量、高标准建成了新农村聚居点，将农户闲置的房屋用于发展民宿、农家乐等休闲旅游产业，构建了“现代农业园区+旅游

景区+新村聚居点”的产村一体化发展格局。

该村二组70多岁的贫困户韩金柱在家门前的蔬菜园区务工，他算了一笔账，除了每天能挣80元工资外，还有土地流转金，自己再养点家禽、种点蔬菜，一年下来有1万多元的收入。

至此，毛坝村形成了以“特色蔬菜+生态土鸡”为短期增收、以“高山脆红李+民宿（农家乐）”为长期致富的“长短”产业发展格局，在曾家山众多村镇里闯出了农旅融合发展的特色之路。如今的毛坝村，不仅产业发展势头良好，民宿、农家乐等休闲旅游产业也蒸蒸日上，真正做到了田园生“金”。“开着私家车，干起新产业，住着小别墅，过上好生活，个个乐呵呵。”这是村民们对自己的幸福新生活的概括。



查看菌棒制作情况



了解农户需求

使命

科学发展 振兴乡村

“驻村中遇到了很多困难，很感谢广元市科协对我的全力支持。科协很重视扶贫工作，我提出来的方案和建议几乎都会采纳并执行。去年，朝天区脱贫攻坚工作，整治中用的这些钱都是市科协党组书记一次又一次跑到交通局沟通协调才争取下来的。”回忆起两年来的驻村经历，胡杰感叹自己有一个好“娘家”。

据了解，广元市科协积极利用农技协、院士（专家）工作站等资源推动扶贫工作，先后邀请了老科协的专家到毛坝村讲解蔬菜种植技术、农业局的专家到毛坝村讲解脆红李的栽种技术、乡土专家针对毛坝的越冬蔬菜和春季蔬菜进行权威的技术性栽培，还特别邀请省农科院专家对毛坝村的蔬菜品质进行鉴定、对品质改良等方面进行科学指导。“现在，我们家家户户懂技术，产业发

展越来越好，群众的生活越来越红火。”胡杰高兴地说。

离开毛坝村时，乡村道路边繁花烂漫；农业（蔬菜）科普示范基地处，蔬果丰盛，在阳光下泛着绿意。这样生机勃勃的场景让胡杰很是满足：希望毛坝村以后的发展能更好，就像大树一样越来越茂盛，这才是长久的，才能真正推动乡村振兴。“我也来自农村，对于驻村工作，我认为自己始终在坚持初心、牢记使命。我相信自己编制的制度、宣传的思想，这些理念已经潜移默化到村干部、村民们工作生活的方方面面，并将持续推动全村在产业、基础设施以及人的精气神方面跨越式发展。”这是胡杰驻村的初心和目标。

（本报记者 罗潇郁）